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У ра ду је об ја вље но и про ко мен та ри са но пет пи са ма књи жев ни ка Бо
жи да ра Ко ва че ви ћа упу ће них Ми ла ну Ћур чи ну у пе ри о ду од 1954. до 1957. 
го ди не. Пи сма до при но се све о бу хват ни јем са гле да ва њу лич но сти по ши ља о
ца и при ма о ца, њи хо вог жи во та и на уч ног ра да. По себ на па жња усме ре на је 
на иден ти фи ко ва ње лич но сти из обла сти кул ту ре и на у ке ко је су би ли Ко ва
че ви ће ви и Ћур чи но ви са вре ме ни ци и са рад ни ци. 

Кључнеречи: Бо жи дар Ко ва че вић, Ми лан Ћур чин, пре пи ска

Ми лан Ћур чин и Бо жи дар Ко ва че вић спа да ју ме ђу зна чај не кул тур
не пре га о це у исто ри ји срп ског на ро да 20. ве ка. По све ће ни књи жев но сти, 
обо ји ца су би ли пе сни ци, пре во ди о ци, на уч ни ци, пу бли ци сти. Ста ри ји, 
Ми лан Ћур чин (1880–1960), да нас је по знат пре све га по ча со пи су Нова
Европа,3 ко ји је по кре нуо и два де се так го ди на уре ђи вао, док је Бо жи
дар Ко ва че вић (1902–1990) био са у ред ник и уред ник Српскогкњижевног
гласника4 и дру гих књи жев них ча со пи са, са вет ник и уред ник по зна тог 
из да ва ча Ге це Ко на, члан упра ве Срп ске књи жев не за дру ге. У мла ђим 
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да ни ма, обо ји ца су се ба ви ли и пе да го шким ра дом, Ми лан Ћур чин као 
пре да вач не мач ког је зи ка и књи жев но сти на Фи ло зоф ском фа кул те ту у 
Бе о гра ду, а Бо жи дар Ко ва че вић као гим на зиј ски про фе сор и, јед но вре
ме, као вас пи тач и на став ник кра ља Пе тра II Ка ра ђор ђе ви ћа. За раз ли ку 
од ста ри јег ко ле ге, беч ког док то ра гер ма ни сти ке, Бо жи дар Ко ва че вић, ко
ји се шко ло вао у срп ској и ју го сло вен ској пре сто ни ци, ви ше је био под 
ути ца јем фран цу ске кул ту ре и уса вр ша вао се на па ри ској Сор бо ни. Ро ђе
ни Пан че вац, Ми лан Ћур чин је дру гу по ло ви ну жи во та про вео да ле ко од 
сво јих су на род ни ка ју жно од Ду на ва и Са ве, пре се лив ши се у За греб и 
за у век на пу стив ши Ср би ју, док је Бо жи дар Ко ва че вић цео свој рад ни век 
ве зао за Бе о град. Иако ста ри ји ни је био члан ни јед не по ли тич ке пар ти је, 
а мла ђи при пад ник Ре пу бли кан ске стран ке, два опо зи ци о но рас по ло же на 
кул тур на по сле ни ка де ли ла су слич на по ли тич ка убе ђе ња. Нај пре Ћур чи
но ва, а за тим и Ко ва че ви ће ва смрт про шле су го то во не за па же но у јав но
сти,5 а ни за њи хо во ства ра ла штво ни је би ло мно го раз у ме ва ња.6

Пет пи са ма Бо жи да ра Ко ва че ви ћа, по хра ње ни у Ар хи ву Срп ске ака
де ми је на у ка и умет но сти, у за о став шти ни Ми ла на Ћур чи на, по ти чу из 
пе ри о да 1954–1957, ка да је Ми лан Ћур чин био ре дак тор Ју го сло вен ског 
лек си ко граф ског за во да у За гре бу, а ње гов мла ђи при ја тељ на уч ни са
рад ник Ин сти ту та за књи жев ност и управ ник Ар хи ва СА НУ.7 Са чу ва на 
пи сма Бо жи да ра Ко ва че ви ћа све до чан ство су са рад ње дво ји це ин те лек

5 Осим на уч них ча со пи са Прилозизакњижевност,језик,историјуифол
клор, где је об ја вљен не кро лог проф. Ми ло ша Ђор ђе ви ћа (1960: 370–372) и Жи
ви језици, где се огла сио др Ми љан Мо ја ше вић (1960: 7–10), ни је дан днев ни 
лист осим СлободнеДалмације из гле да да ни је ре ги стро вао смрт Ми ла на Ћур
чи на. Још го ре је про шао Бо жи дар Ко ва че вић, ко ме је не кро лог на пи сао са мо 
Ко ста Ди ми три је вић у Политици, 23. мар та 1990. 

6 О ре цеп ци ји Ћур чи но ве по е зи је код са вре ме ни ка и у по то њем вре ме ну 
в.: БО ЖИЋ 2010: 275–284. У но ви је вре ме по ку ша је ре ха би ли то ва ња Ћур чи но
вог по ет ског ства ра ла штва чи ни Ва са Пав ко вић ко ји је, по сле ви ше де це ниј ског 
за бо ра ва, по но во об ја вио ње го ве сти хо ве (ЋУР ЧИН 1991). За тим је усле ди ла 
још јед на збир ка Ћур чи но вих пе са ма, и то са мо љу бав них, ме ђу ко ји ма има и до 
та да не по зна тих, чу ва них у по ро дич ној за о став шти ни, ко је спа да ју у пе сни ко ве 
ра не ра до ве (ЋУР ЧИН 2002). Се ћа ње на Бо жи да ра Ко ва че ви ћа, ве о ма плод ног, 
али у по сле рат ном пе ри о ду не пра вед но пре ћут ки ва ног ства ра о ца, о чи јим су се 
де ли ма по хвал но из ра жа ва ли Иси до ра Се ку лић, Иво Ан дрић, Си ма Пан ду ро вић 
и мно ги дру ги по зна ти књи жев ни ци, ожи вља ва тек са да, два де сет го ди на по сле 
ње го ве смр ти, об ја вљи ва њем пр ве и дру ге књи ге Ко ва че ви ће вих Иза бра них де ла 
(КО ВА ЧЕ ВИЋ 2010; КО ВА ЧЕ ВИЋ 2011).

7 У Срп ској ака де ми ји на у ка и умет но сти Бо жи дар Ко ва че вић је про вео 
пе ри од од 1948. до 1968, да ју ћи ве ли ки до при нос ра ду те ин сти ту ци је (ДИ МИ
ТРИ ЈЕ ВИЋ 1983: 57).
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ту а ла ца и до при но се све о бу хват ни јем са гле да ва њу њи хо вих лич но сти, 
њи хо вог жи во та и на уч ног ра да. Из ме ђу оста лог, она по ка зу ју да су се 
не ка да шњи уред ни ци нај у глед ни јих срп ских и ју го сло вен ских ча со пи са, 
је дан при кра ју жи вот ног пу та, а дру ги у зре лим го ди на ма, на ла зи ли у ср
дач ним од но си ма, те да је Бо жи дар Ко ва че вић по што вао и ува жа вао ста
ри јег ко ле гу и као струч ња ка и као чо ве ка. Та ко ђе, пи сма ука зу ју на не ке 
про бле ме ко ји су пра ти ли при пре ма ње ЕнциклопедијеЈугославије и дру ге 
по је ди но сти из обла сти кул ту ре и књи жев но сти оног вре ме на.

Че ти ри пи сма са чу ва на су на хар ти ји, а јед но на до пи сни ци. Пи са на 
су ћи ри ли цом, чит ким ру ко пи сом. На тек сту ни су вр ше не ни ка кве ин тер
вен ци је; та мо где је би ло по тре бе да се да ју од ре ђе на об ја шње ња и иден
ти фи ку ју лич но сти ко је се по ми њу у пи сми ма то је ура ђе но у на по ме на ма 
ис под основ ног тек ста.
 

СА НУ 14.405/I–221
Пи смо
 Бе о град, 16 фе бру а ра 1954
 Ули ца Сте ва на Срем ца 7

1

По што ва ни го спо ди не Ћур чин, 
ни сам Вам мо гао до сад од го во ри ти, јер од го вор ни је са мо од ме не 

за ви сио, по што се у нас о све му ко ле ги јал но од лу чу је, али сам сад у мо
гућ но сти да Вам ја вим по зи тив не, бар до брим де лом по зи тив не ве сти.

Ва ша то пло и им пре сив но пи са на ствар „Гра ни чар ска пе сма...“8 про
чи та на је на на шој на уч ној сед ни ци 8 о. м. – Нај пре мо рам да Вам об ја сним 
шта је то „на уч на сед ни ца“. То је са ста нак слу жбе ни ка Ин сти ту та9 (на уч них 
са рад ни ка, аси сте на та итд.) са спољ ним са рад ни ци ма (ака де ми ци ма, проф. 
уни вер зи те та, књи жев ни ци ма итд.) на ко ји ма се чи та ју на уч ни ре фе ра ти, 
рас пра ве и то ме слич но, а по сле на ста је ди ску си ја. Љу ди су мно го за у зе ти у 
Бе о гра ду, али ипак на та кву сед ни цу до ђе 1020 ли ца. Ово га пу та би ла је зи

8 Граничарска песма је ро до љу би ва пе сма пан че вач ког све ште ни ка, пе
сни ка и по ли тич ког рад ни ка Ва се Жив ко ви ћа (1819–1891), оп ште при хва ће на у 
на ро ду и по зна ти ја под на сло вом РадоидеСрбинувојнике. Ми лан Ћур чин је по
сле про ти не смр ти са ку пио, си сте ма ти зо вао и, са сво јим пред го во ром, об ја вио 
збир ку про ти них сти хо ва (ЋУР ЧИН 1907). 

9 Ин сти тут за про у ча ва ње књи жев но сти СА НУ. Осно ван 1947, на че лу са 
проф. Пе тром Ко лен ди ћем, уки нут 1954.



316

Philologia Mediana

ма, па ипак су на њој би ли Н. Ба на ше вић,10 Ми лош Ђу рић,11 Ми о драг Ибро
вац,12 В. М. Ј. – Ма рам бо,13 Ми раш Ки ћо вић,14 до пи сник ака де ми је Дра го љуб 
Па вло вић,15 Ђу за Ра до вић,16 Урош Џо нић,17 ја и не ко ли ко аси сте на та. Ваш 
спис је са слу шан с ве ли ким ин те ре со ва њем. Али то ни је фо рум у ко ме се од
лу чу је о при ма њу за штам пу. То ће се од лу чи ти на сед ни ца ма На уч ног са ве та 
ко ји је вр хов но управ но те ло Ин сти ту та. Ми слио сам да ће се та ква сед ни ца 
уско ро са ста ти и на њој од ре ди ти ре фе рент за Ваш чла нак, али не ма из гле да 
за иду ћих 10 да на. Шта ће те, ака де ми је, ин сти ту ти и слич не уста но ве ла га не 
су, као што је од у век би ло. Чим не што бу де ре ше но, оба ве сти ћу Вас.18

Што се ти че Ва ше га спи са о Ја ги ћу,19 прет сед ник Бе лић20 ми је од

10 Ни ко ла Ба на ше вић (1895–1992), про фе сор уни вер зи те та, ро ма нист, 
исто ри чар књи жев но сти. Је дан од на ших нај и стак ну ти јих ње го шо ло га.

11 Ми лош Ђу рић (1892–1967), хе ле ни ста, про фе сор уни вер зи те та, пре во
ди лац. Аутор је ка пи тал них де ла Историја хеленске књижевностиу времену
политичкесамосталности и Историјахеленскеетике.

12 Ми о драг Ибро вац (1885–1973), про фе сор уни вер зи те та, исто ри чар 
књи жев но сти, пре во ди лац.

13 Во ји слав Јо ва но вић Ма рам бо (1884–1968), књи жев ник, про фе сор уни
вер зи те та, на уч ни са вет ник СА НУ. Из у ча вао срп ску на род ну књи жев ност.

14 Ми раш Ки ћо вић (1892–1963), исто ри чар књи жев но сти, на уч ни са рад
ник На род не би бли о те ке у Бе о гра ду. Про у ча вао ста ре срп ске књи ге и штам па
ри је и де ла пи са ца 19. ве ка. Ва жни ја де ла: ЈованХаџић–МилошСветић, Старо
позориштекодСрба, СтеријаиВукКараџић.

15 Дра го љуб Па вло вић (1903–1966), књи жев ни исто ри чар, про фе сор уни
вер зи те та, ака де мик. Ра дом у обла сти на род не, сред ње ве ков не и по себ но ду бро
вач ке књи жев но сти зна чај но је обе ле жио срп ску књи жев ну исто ри ју сре ди не 
20. ве ка.

16 Ђу за Ра до вић (1906–1989), пе сник, на уч ник, члан ЦА НУ. 
17 Урош Џо нић (1887–1968), књи жев ни исто ри чар, би бли о те кар; про фе сор 

уни вер зи те та, управ ник Уни вер зи тет ске би бли о те ке, са рад ник Ин сти ту та за про
у ча ва ње књи жев но сти СА НУ, са рад ник Ју го сло вен ског лек си ко граф ског за во да.

18 На мар ги ни до пи са но ру ком Ми ла на Ћур чи на: „Ин сти тут СА за књи
жев ност ме ђу тим уки нут и збор ник пре стао из ла зи ти“.

19 Ва тро слав Ја гић (1838–1923), сла ви ста, про фе сор Уни вер зи те та у Бе чу. 
По кре тач во де ћег на уч ног ча со пи са за сло вен ску фи ло ло ги ју Archivfürslavische
Philologie. Срп ску на у ку за ду жио ра до ви ма о ста ро цр кве но сло вен ској фи ло ло
ги ји, о срп ским ле то пи си ма и об ја вљи ва њем ста рих ру ко пи са. 

20 Алек сан дар Бе лић (1876–1960), лин гви ста, про фе сор уни вер зи те та, 
пред сед ник СА НУ од 1937. до смр ти, с пре ки дом 1941–1944. Фор ми рао је це лу 
лин гви стич ку шко лу, по себ но у обла сти ди ја лек то ло ги је, по зна ту под ње го вим 
име ном.
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го во рио да га тај чла нак ин те ре су је и да би га увр стио у свој чу ве ни 
ча со пис „Ју жно сло вен ски фи ло лог“,21 уто ли ко пре ако у ње му бу де и не
по зна тих пи са ма. Пре ма то ме тај чла нак мо же те по сла ти или ме ни, па да 
га ја Бе ли ћу пре дам, или Бе ли ћу лич но.

Из гле да да је про спект Ен ци кло пе ди је из и шао; бар ја сам ов де у 
Бе о гра ду у фи ли ја ли Ва ше га за во да ви део је дан при ме рак.22 Из гле да ван
ред но и мо рао је ко шта ти сил них но ва ца!

Не го да се вра тим на Ва ше члан ке, јер сам се пи шу ћи се тио да тре
ба да Вам ка жем да „Ју жно сло вен ски фи ло лог“ ре дов ни је из ла зи, јер не 
про ла зи кроз про це ду ре, по што му је од го вор ни уред ник сам Бе лић, па 
сво јим ауто ри те том мно ге ства ри мо же сам ре ша ва ти, ми мо ко ле ги ју ма и 
ра зних сед ни ца. За то ако он Ваш чла нак о Ја ги ћу про чи та, а ка ко је екс
пе ди ти ван, то ће бр зо учи ни ти, па Вам за то и пред ла жем да чла нак да те 
„Фи ло ло гу“. Ако од лу чи те да га упу ти те не по сред но Бе ли ћу, он да кад то 
учи ни те, ја ви те и ме ни да бих то знао.23

И да сте ми здра во и до бро! То од ср ца же лим и Ва ма и Ва шем си ну 
од ко га сам про чи тао онај ле пи чла нак у „Ле то пи су“.24 И ср дач но Вас мо
лим да ме из ви ни те што Вам до сад ни сам мо гао од го во ри ти. 

Ваш 
Бо жи дар Ко ва че вић 

Кад сам на пи сао већ пи смо, наш аси стент Дра го љуб Но ва ков ко ји 
је про чи тао Ваш чла нак о В. Ж.25 пот се тио ме је на јед но ме сто код Шу

21 Уз Српскидијалектолошкизборник, БиблиотекуЈужнословенскогфи
лолога и Нашјезик, је дан од по зна тих лин гви стич ких ча со пи са ко је је осно вао 
Алек сан дар Бе лић. По кре нуо га је 1913. и био ње гов глав ни уред ник до кра ја 
жи во та.

22 Реч је о Ју го сло вен ском лек си ко граф ском за во ду у За гре бу, ко ји је об
ја вљи вао на ци о нал ну ен ци кло пе ди ју СФРЈ, под уред ни штвом Ми ро сла ва Кр
ле же. Иако је тре ба ло да у њој бу ду под јед на ко за сту пље не те ме ко је се од но се 
на све на ро де та да шње др жа ве, у ЕнциклопедијиЈугославије при мат је ипак дат 
хр ват ским те ма ма. Пр во из да ње, у осам то мо ва, из ла зи ло је у пе ри о ду од 1955. 
до 1971. Об ја вљи ва ње дру гог из да ња по че ло је 1980, али је, због рас па да СФРЈ, 
пре ки ну то по сле шест, од пла ни ра них два на ест, то мо ва.

23 На мар ги ни до пи са но ру ком Ми ла на Ћур чи на: „Pi sao sam, da sam pi sma 
Jagićeva obećao prof. Sko ku, za iz da nje Jagićeve pre pi ske (JA. Za greb)“. Не ко ли ко 
го ди на ка сни је, не ка да шњи уред ник НовеЕвропе огла сио се тек стом о по зна том 
сла ви сти, али не у Јужнословенскомфилологу (ЋУР ЧИН 1957: 171–188).

24 Иван (Иво) Ћур чин (1925), син Ми ла на Ћур чи на, про фе сор ен гле ске 
књи жев но сти на Пор тланд ском др жав ном уни вер зи те ту. Бо жи дар Ко ва че вић 
про чи тао је ње гов чла нак „Мо дер на аме рич ка по е зи ја“ (1954: 158–167).

25  Ва са Жив ко вић. 
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ма ре ви ћа26 ко је до пу њу је Ва ше из ла га ње и ко је би сте мо жда мо гли ис ко
ри сти ти. (Ви ди те „По зо ри ште код Ср ба“ од С. Шу ма ре ви ћа, изд. „Лу ча“; 
тре нут но књи га ни је у би бли о те ци, али је по ме ну то ме сто око стр. 106, 
ка ко му се чи ни.) Д. Но ва ков је Ваш зе мљак, из Вр шца, и по здра вља Вас. 

СА НУ 14.405/I–222
Пи смо
 Бе о град 23 V 195427

2

По што ва ни Го спо ди не Ћур чин,
мо лим Вас нај ср дач ни је да ми опро сти те уко ли ко сте увре ђе ни, али 

ве ру јем да се не ће те љу ти ти кад Вам об ја сним. Ва здан сит них и круп них 
ма ле ра спре чи ло ме да Вам пи шем. Кра јем фе бру а ра сло мио сам де сну 
ру ку и го то во два ме се ца му чио се с њом, па ни сад још ни сам нај бо ље. 
Утом се уки де Ин сти тут, те ја вра ћај ру ко пи се и уче ствуј у че ти ри ко ми
си је ко је су има ле да га ли кви ди ра ју, а ка ко ми је Ко ста28 за тра жио Ваш 
ру ко пис о Ва си Жив ко ви ћу ја сам му по слао ми сле ћи да је то с Ва шим 
зна њем, па да је све јед но пи са ти ње му или Ва ма. У исто вре ме имао сам 
бри ге и за слу жбу, јер се ни је зна ло шта ће би ти са стал ним слу жбе ни
ци ма Ин сти ту та, па бог ме и сад не ки се де на бе лом хле бу и не зна ју шта 
ће би ти с њи ма. Пре две не де ље умре ми зет, а пре де сет да на мо рао сам 
от пра вља ти же ну у бол ни цу. Раз у ме ће те, ето, за што Вам ни сам пи сао. За 
руч ком код Ко сте ре као сам: „Не ја вља се г. Ћур чин; баш ми је не згод но 
што не сти го смо да му штам па мо ону ње го ву ствар“, а Ко ста – као из пу
шке – ја вља Вам да се пи там што ми не пи ше те.

О пре пи сци с Ја ги ћем раз у мео сам и чи ни ми се да је до бро то што 
ће те учи ни ти.

Ви си гур но мно го ра ди те на Ен ци кло пе ди ји? Шта ће те, рад др жи 
чо ве ка, а ја ви дим по Ва шем ру ко пи су да сте још у пу ној сна зи. Та Ви сте 
це лог жи во та вред но ра ди ли и не ма те се бо ја ти ни че га кад бу де те из ла

26 Све ти слав Шу ма ре вић (1886–1977), но ви нар, исто ри чар срп ске штам пе 
и срп ског по зо ри шта, књи жев ник, пре во ди лац.

27 На мар ги ни ле во од да ту ма ру ком Ми ла на Ћур чи на до пи сан је дру ги да
тум, 14. VI II 1954, и текст: „da ja vi na adre su Svet.[и сла ва] Cv.[и ја но ви ћа] gde da 
se sa sta ne mo u Be o gra du (Ру ски цар?)“. С дру ге стра не, де сно од да ту ма, М. Ћур
чин је за бе ле жио: „Bio s njim u Be o gra du u Ru skom Ca ru 24.(ili 25.VI II 1954)“.

28 Ко ста Н. Ми лу ти но вић (1909–1998), исто ри чар, књи жев ник, про фе сор 
уни вер зи те та у За дру и Но вом Са ду. Ба вио се дру штве ном и по ли тич ком исто
ри јом ју жно сло вен ских на ро да и њи хо вих ме ђу соб них од но са у 19. и 20. ве ку. 
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зи ли пред Стра шни суд. Кад чо век са мо по ми сли на ону „Но ву Евро пу“, 
ко ја но си пе чат Ва ше лич но сти!

Не го, кад је реч о Ен ци кло пе ди ји, ов де на и ђо ше из НСа да с не ким 
спи ском лич но сти; тра же по дат ке, ве ле тре ба им за Ен ци кло пе ди ју. Ме ђу 
име ни ма ви дим не ко ли ко име на ко ја сам ја већ одав но дао. На при мер, 
Де си ми ра Бла го је ви ћа.29 Шта је то? Ако је про ве ра ва ње по да та ка, до бро 
је; ако се из гу био ра чун да је то већ од не ко га до би ве но, он да не ва ља, 
зна чи да је у бе о град ској фи ли ја ли не ред.

Је ли исти на да сад код Вас у пред у зе ћу Ен ци кло пе ди је има те пла
сто ве по да та ка о љу ди ма, на пр. би бли о гра фи ју свих ра до ва јед но га чо ве
ка и све што је о ње му пи са но. Ме ни би због ре гу ли са ња го ди на слу жбе 
и још не ке слич не ства ри би ло по треб но да по пу ним свој по пис ра до ва; 
ка ко сам мно го пи сао, ни ка ко то не бих мо гао сам, јер ве ли ки број ли сто
ва, на ро чи то но ви на, не по сто ји.30 Да ли би сте ми мо гли ре ћи ко ме бих 
мо гао на си гур но да се обра тим за та кве по дат ке. Г. Ма ти Ује ви ћу?31 Или 
Кр ле жи?32 Би ло би ми по треб но да имам што ви ше по да та ка ка ко бих 
за тим мо гао из вр ши ти се лек ци ју. Мо лим Вас, ако Вам ово ни је те шко, 
ја ви те ми кад бу де те има ли вре ме на.

На дам се да сте здра во и до бро. То Вам од свег ср ца же лим. И мо
лим Вас још јед ном да се не љу ти те, јер ја Вас по шту јем и знам Ва ше 
до бро ср це, па Вас због то га још ви ше це ним.

Са ср дач ним по здра вом Ваш
Б. Ко ва че вић

Ули ца Сте ва на Срем ца 7

29 Де си мир Бла го је вић (1905–1983), пе сник, пу бли ци ста, ли ков ни кри ти чар.
30 В. би бли о гра фи је ра до ва Бо жи да ра Ко ва че ви ћа (ВО ЈИ НО ВИЋ 1990: 

34–61; ЈО ВА НО ВИЋ 1958: 96–99; ЈО ВА НО ВИЋ 1959: 99; BI BLI O GA FI JA8, 
br. 10186–10218; 11, br. 8103–8135; СРП СКА БИ БЛИ О ГРА ФИ ЈА 9, бр. 41832–
41859; „Би бли о гра фи ја при по ве да ка Бо жи да ра Ко ва че ви ћа“, у: КО ВА ЧЕ ВИЋ 
2010: 407–413).

31 Ма те Ује вић (1901–1967), ен ци кло пе дист, би бли о граф, књи жев ник. У 
НДХ био је уред ник Хрватскеенциклопедије, по сле Дру гог свет ског ра та нај
бли жи Кр ле жин са рад ник у Ју го сло вен ском лек си ко граф ском за во ду.

32 Ми ро слав Кр ле жа (1893–1981), књи жев ник и лек си ко граф. По зна та де
ла: БаладеПетрицеКеремпуха, ГосподаГлембајеви, ПовратакФилипаЛати
новића.
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СА НУ 14.405/I–223
Пи смо
 Бе о град, 10 II 1955
 Ули ца Сте ва на Срем ца 7

3

По што ва ни го спо ди не Ћур чин,
са за до вољ ством сам при мио вест да ми ша ље те пет на ест књи га 

Ва ше „Но ве Евро пе“, за ко је Вам пет хи ља да ди на ра сто је на рас по ло
же њу. Ја ћу, као што сте Ви рас по ло жи ли, че ка ти при ли ку да их пре дам 
Ко сти, а бу де ли Вам за тре ба ло ра ни је но ва ца он да ми ја ви те да Вам их 
по ша љем по штом. Што су сло ва ла ти нич на не ма ри; глав но је сад да ћу 
има ти ком плет јед ног од лич ног ју го сло вен ског ли ста.

Мно го сам Вам за хва лан за ту љу ба зност, као и за до да те књи жи це, 
а осо би то за ону о Не ма њи ћи ма33 ни кад нео бја вље ну. Не знам да ли се 
где год мо же на ћи онај ре ги стар, ми слим за пр вих сто бро је ва „Н.Е.“; ра
до бих то имао уз ком плет.

Ка же те да ме че сто чи та те, а ја – па тим од мо но то ни је! Би ће да 
вре ме бр зо те че па Вам се чи ни да ја мно го ра дим, а кад оно, ако изи ђе 
по не што у 23 ме се ца јед ном! Не го, да ни је из и шло што год у за гре бач ком 
„Вје сни ку“, ода кле су ми одав но тра жи ли при лог, па ја по слао, а не знам 
да ли је из и шло? Реч је о не ким афо ри зми ма.

Ово је при ли ка да Вам ка жем не што дис крет но. Да нас је био Ко лен
дић34 код ме не, па смо не што по ме ну ли пр ву све ску Ен ци кло пе ди је и он ре че: 
Да су се се ти ли да ми по шљу на пре глед члан ке о Ду бров ни ку и о при мор ју; 
би ло би пре ци зни је, јер то тре ба па жљи во раз мо три ти „да не ис па’не ка ко ва 
глу пос“. А и ја се све бо јим да ка кви пе да го зи (они су обич но не до у че ни) не 
по ме ша ју она три Бе ри ћа.35 Из про спек та ви дим да Цри је вић36 и Дра ги шић37 
ни су бог зна ка ко при ка за ни. На ро чи то Дра ги шић, ко ји Са во на ро лу бра ни, 
ко ји с Ме лан хто ном дру гу је, ко га Ера змо хва ли и ко ји се уства ри бо ри за 
сло бо ду ми шље ња. Ја сам о то ме пи сао у сво је вре ме Кр ле жи, а Ва ма ћу још 

33 Срп ска вла дар ска ди на сти ја у сред њем ве ку.
34 Пе тар Ко лен дић (1882–1969), књи жев ни исто ри чар, про фе сор уни вер

зи те та, ака де мик. Је дан од ве ли ка на бе о град ске ра гу зе о ло ги је.
35 У Ен ци кло пе ди ју су увр ште ни Па вле Бе рић (1798–1842), при ја тељ и 

са рад ник Ву ка Ка ра џи ћа и Јо ван Бе рић (По по вић) (1786–1845), пе сник и пе да
го шки пи сац (EN CI KLO PE DI JA JU GO SLA VI JE 1 1955: 480).

36  Или ја Цри је вић (1463–1520), пе сник, го вор ник и лек си ко граф (EN CI
KLO PE DI JA JU GO SLA I JE 2 1956: 390–391).

37  Ђу рађ Дра ги шић (око 1450–1520), ху ма ни ста, фи ло зоф и те о лог. У 
Ен ци кло пе ди ји се во ди под име ном Ју рај (EN CI KLO PE DI JA JU GO SLA VI JE 3 
1984: 68–69).
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ре ћи да Дра ги шић не мо же би ти Ју рај не го Ђу рађ или Ђу ро,38 по што је као 
пра во слав но че ља де од ра стао у де спо то вој Сре бре ни ци, па тек као бе гу нац 
при мио у Ду бров ни ку ка то лич ку ве ру, кад су Тур ци узе ли ње гов град. Оче
вид но кр штен по име ну де спо та Ђур ђа39 ко ји је у до ба Дра ги ши ће ва ро ђе ња 
био го спо дар Сре бре ни це. Не го, ко ће ис пра ви ти све кри ве Дри не!

Из ру ко пи са и пи сма ви дим да Вас др жи здра вље и енер ги ја, што 
ми је ми ло.

Ов де је мно го ле по вре ме, да нас на при мер пра во про ле ће, а ве ру јем 
да би за нер ве и за здра вље уоп ште бо ље би ло да смо има ли ме сец да на 
до бра сне га. 

Про чи тао сам Ваш не мач ки чла нак о Ме штро ви ћу40 и до бро би би
ло да га не где об ја ви те на ћи ри лич кој стра ни.

По гле дај те „Гла сник САН“ VI, 1, јер се у ње му на ла зи Ваш ре зи ме.
За хва љу ју ћи Вам још јед ном, мо лим Вас да при ми те мо је по што ва

ње и ср да чан по здрав.
Б. Ко ва че вић

НВ.  
Био бих Вам за хва лан кад би сте ми ја ви ли адре се Та ди ја но ви ћа41 и 

Ти на Ује ви ћа.42 Мо лио сам за то Кр кле ца,43 али ми не од го ва ра; као ве ли: 
Кад ми је свр шио да „Про све та“ из да мо је пе сме, сад ми не тре ба! – И, 
ако са зна те, ја ви те ми ка ко је Ба рац.44

Б. К.
38 И по ред до бро на мер не при мед бе Бо жи да ра Ко ва че ви ћа, та гре шка ни је 

ис пра вље на ни у дру гом из да њу Ен ци кло пе ди је, већ је Ђу рађ Дра ги шић и да ље 
остао Ју рај (EN CI KLO PE DI JA JU GO SLA VI JE 3 1984: 543–544). Ко ва че вић је 
ука зао Кр ле жи и на мно ге дру ге гре шке, ко ји ма је та „про хр ват ска“ ен ци кло пе
ди ја вр ве ла и тим по во дом се че сто до пи си вао са њим, а Кр ле жа се због гре ша ка 
„сил но нер ви рао и гр дио не спо соб не са рад ни ке“ (ДИ МИ ТРИ ЈЕ ВИЋ 2001: 91).

39 Ђу рађ Бран ко вић (1375–1456), срп ски де спот, по след њи зна ме ни ти вла
дар сред њо ве ков не Ср би је. 

40 Иван Ме штро вић (1883–1962), хр ват ски и ју го сло вен ски ва јар и ар хи
тек та. Је дан од нај ве ћих скулп то ра 20. ве ка. Ве ли ки при ја тељ Ми ла на Ћур чи на.

41 Дра гу тин Та ди ја но вић (1905–2007), књи жев ник, ди рек тор Ин сти ту та за 
књи жев ност и те а тро ло ги ју, члан ЈА ЗУ.

42 Аугу стин Тин Ује вић (1891–1955), пе сник. Ва жни ја де ла: Лелексебра, 
Колајна, Аутонакорзу.

43 Гу став Кр клец (1894–1955), пе сник и есе ји ста, члан ЈА ЗУ. Ва жни ја де ла: 
Сребрнацеста, Санподбрезом, Телеграфскебасне. По знат је као пе сник за де цу. 

44 Ан тун Ба рац (1894–1955), књи жев ни исто ри чар и кри ти чар, про фе сор 
Фи ло зоф ског фа кул те та у За гре бу, члан ЈА ЗУ. Осно вао Ин сти тут за је зик и Ин
сти тут за књи жев ност ЈА ЗУ.
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СА НУ 14.405/I–224
Пи смо

Бе о град 12 II 1955

4

По што ва ни го спо ди не,
при мио сам па кет с „Но вом Евро пом“, ре ги стром итд. и још јед ном 

би ло ми је жао што ни сте у мо гућ но сти да је об но ви те. Она је до и ста 
пра ви тре зор и ја ћу ове то мо ве са за до вољ ством по но во про чи та ти.

Но вац Вам сто ји на рас по ло же њу, па од ре ди те ка ко ће Вам се до
ста ви ти. 

Да нас сам г. Ми лу ти но ви ћу по слао Ваш ре зи ме (тј. та бак у ко ме је 
ре зи ме); кад он по гле да, сва ка ко ће Вам по сла ти да га и Ви ви ди те.

Си ноћ сам на Ко лар че вом уни вер зи те ту др жао пр ви део пре да ва ња 
о на шој ли ри ци, па сам го во ре ћи о мо дер ни зму за др жао се с ком пли мен
ти ма и на Ва шим пе сма ма.45

За хва љу ју ћи Вам нај леп ше и на овој ве ли кој љу ба зно сти, мо лим 
Вас, по што ва ни го спо ди не Ћур чин, да при ми те из ра зе мо је уз за хвал
ност и нај ве ћег по што ва ња.

Ле по је ви де ти чо ве ка ко ји и крај то ли ких пре пре ка стал но ра ди на 
до брим ства ри ма.

Мо лим Вас да по здра ви те и сво га си на.

Бо жи дар Ко ва че вић

СА НУ 14.405/I–225
До пи сни ца
Б. 19. IV. 1957, Ул. Ст. Срем ца 7

5

По што ва ни г. Ћур чин,
че сти там Вам нај пре Вас крс са же љом да га про ве де те здра ви и 

спо кој ни са це лом по ро ди цом. Не знам да ли Вам је то те шко, хтео сам 
да Вас мо лим да ми по шље те на дар Ко је ко,46 а ја ћу Вам пр вом при ли

45 Исту па ју ћи про тив стро гих фор ми и схе ма у по е зи ји, за ла жу ћи се за 
сло бод ни стих ко ји би омо гу ћио да осе ћа ња до ђу до пу ног из ра жа ја, Ми лан 
Ћур чин је по стао, у ви ђе њу са вре ме не књи жев не кри ти ке, ро до на чел ник аван
гард не по е зи је (ТЕ ШИЋ 2009: 196–201).

46 Ми лан Ћур чин је на до пи сни ци за бе ле жио: „po sla to 6. ma ja 1957 'Ko je ko'“.
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ком ре ван ши ра ти. Ов де тре ба да изи ђу у „Про све ти“ Ра ки ће ве47 пе сме с 
огром ним пред го во ром Во ји сла ва Ђу ри ћа48 ко ји ће би ти ду жи не го чи та
ва збир ка. 

„Слог“ ме не ин те ре су је; то је па пир на та спе ку ла ци ја ко ја ће би ти 
ван жи во та. Ја сам по след њих 12 го ди на не ко ли ко пу та по ку ша вао да за
ин те ре су јем љу де за об но ву СКГ, али све – всу је!49 И та ко смо спа ли на 
мно го ли сто ва, сва ки са ти ра жом од 600–1500 при ме ра ка, па и то да се 
бар чи та, не го се са мо сла же у би бли о те ка ма. Што се ме не ти че ме ни је 
са вест мир на; ако се об ја ви оно што ми сто ји у фи јо ци, ви де ће се да сам 
пре ма мо јим мо ћи ма не што ра дио.

Са ср дач ним по здра вом, ода ни Вам 

Б. Ковачевић

 Цитирана литература

BibliografijaLeksikografskogzavoda8, br. 10186–10218; 11, br. 8103–8135.
BOGDANOVIĆ Mira, „Mesto NoveEvrope u levičarskoj tradiciji.“ Tokovi бр. 

1–2 (1992): стр. 13–42.
БОЖИЋ Софија, „Поезија Милана Ћурчина између оспоравања и 

признавања.“ PhilologiaMediana II, бр. 2 (2010): стр. 275–284.
ВИТОШЕВИЋ Драгиша, Српски књижевни гласник 1901–1914, Нови 

Сад: Матица српска, Београд: Институт за књижевност и уметност: 
„Вук Караџић“, 1990.

ВОЈИНОВИЋ Станиша, „Библиографија 1 (1919–1930).“ СвескеМатице
српске 16 (1990): стр. 34–61.

ДИМИТРИЈЕВИЋ Коста, Животнеисповести:МиланБудимир;Божидар
Ковачевић;ВојиславМинић, Београд: Филип Вишњић, 2001.

ДИМИТРИЈЕВИЋ Коста, „Живот, дело, време Божидара Ковачевића.“ 
Рашка св. 19 (1983): стр. 43–58.

47 Ми лан Ра кић (1876–1938), је дан од нај и стак ну ти јих срп ских пе сни ка, 
ди пло ма та. У ње го вом не ве ли ком опу су ис ти че се ци клус НаКосову, ко ји спа да 
у вр хо ве срп ске ро до љу би ве по е зи је.

48 Во ји слав Ђу рић (1925–1995), исто ри чар умет но сти, про фе сор Бе о град
ског уни вер зи те та, ака де мик. Струч њак за срп ску сред њо ве ков ну умет ност.

49 И у сво јим ис по ве сти ма, ко је је об ја вио Ко ста Ди ми три је вић, Бо жи дар 
Ко ва че вић по ми ње да су сви ње го ви по сле рат ни на по ри да по кре не тре ћу се ри
ју Српскогкњижевноггласника би ли уза луд ни, јер су се ло ми ли о от пор вла сти 
ко јој је, по ње го вом ми шље њу, сме тао при дев „срп ски“ у на сло ву ча со пи са (ДИ
МИ ТРИ ЈЕ ВИЋ 2001: 78).



324

Philologia Mediana

ЂОРЂЕВИЋ Милош, „Др Милан Ћурчин (14. XI 1880 – 20. I 1960).“ 
Прилози за књижевност, језик, историју и фолклор XXVI, 3–4 
(1960): стр. 370–372.

EnciklopedijaJugoslavije1, Zagreb 1955.
EnciklopedijaJugoslavije2, Zagreb 1956.
EnciklopedijaJugoslavije3, Zagreb 1958.
EnciklopedijaJugoslavije3, Zagreb 1984.
ЈОВАНОВИЋ М., „Допуна библиографије Б. К.“ Браничево 4 (1959): стр. 

99.
ЈОВАНОВИЋ М., „Списи Божидара Ковачевића.“ Браничево 2 (1958): стр. 

96–99.
КОВАЧЕВИЋ Божидар, Мирис векова: приповетке, приредио Станиша 

Војиновић, Београд: Прометеј, 2010.
КОВАЧЕВИЋ Божидар, Осрпскојкњижевности:есејиичланци, приредио 

Станиша Војиновић, Београд: Прометеј, 2011.
МОЈАШЕВИЋ Миљан, „У спомен Милану Ћурчину 1880–1960.“ Живи

језици књ. II, бр. 1 (1960): стр. 7–10.
НЕДИЋ Марко, МАТОВИЋ Весна (ур.).НоваЕвропа1920–1941:зборник

радова, Београд: Институт за књижевност и уметност, 2010. 
ПЕТРОВИЋ Љубомир, Југословенска држава и друштво у периодици

1920–1941, Београд: Институт за савремену историју, 2000.
Српскабиблиографија9, бр. 41832–41859.
ТЕШИЋ Гојко, Српска књижевна авангарда (1902–1934):

књижевноисторијскиконтекст, Београд: Институт за књижевност 
и уметност: Службени гласник, 2009.

ТУТЊЕВИЋ Станиша, НЕДИЋ Марко (ур.). Сто година Српског 
књижевног гласника. Аксиолошки аспект традиције у српској
књижевној периодици: зборник радова, Нови Сад: Матица српска, 
Београд: Институт за књижевност и уметност, 2003.

ЋУРЧИН Иван, „Модерна америчка поезија.“ ЛетописМатице српске 
књ. 373, св. 2 (фебруар 1954): стр. 158–167.

ЋУРЧИН Милан, Драгамоја..., приредила Федора Бикар, поговор Васа 
Павковић, Нови Сад: Аурора, 2002.

ЋУРЧИН Милан, „Јагић и народно јединство (Из успомена и писама).“ 
Књижевностијезик бр. 5–6 (1957): стр. 171–188.

ЋУРЧИН Милан, Сабране песме, приредио и написао предговор Васа 
Павковић, Панчево: Заједница књижевника Панчева, 1991. 

ЋУРЧИН Милан, ПесмеВасеЖивковића, Београд: С. Б. Цвијановић, 1907.



325

Софија Д. Божић

Sofija D. Božić
CORRESPONDENCE BETWEEN BOŽIDAR KOVAČEVIĆ 

AND MILAN ĆURČIN (1954–1957)

Summary

 This paper focuses on five published and reviewed letters that Bozidar 
Kovacevic wrote to Milan Curcin in the period between 1954 and 1957, stored in 
the Archives of the Serbian Academy of Sciences and Arts, the legacy of Milan 
Curcin. Devoted to literature, both the sender and recipient were poets, translators, 
scholars, publicists and are among the important cultural entrepreneurs in the 
Serbian history of the XX century. At a time when the letters were sent, Bozidar 
Kovacevic was a Research Fellow of the Institute for the Study of Literature 
and director of SASA Archives and Milan Curcin was an editor of the Yugoslav 
Lexicographic Institute. Those letters testimony to the cooperation between the 
two intellectuals and contribute to a more comprehensive assessment of their 
personality, their life and scientific work. Also, they point to some problems that 
accompanied the preparation of the Encyclopedia of Yugoslavia and other details 
in the field of culture and literature of the time.

Кeywords: Božidar Kovačević, Milan Ćurčin, correspondence
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